

延边州：打造百亿级人参产业链

本报讯(记者张伟国 代黎黎)近年来,延边州立足生态优势,通过稳定种植业根基、集聚加工业力量、培育服务业动能,成功构建起高端高值高新的现代化人参产业体系。2024年,全州人参总产值达128.5亿元,园参产量2859万斤,林下参产量4.2万斤,呈现出规模与效益双提升的良好态势。

地处长白山腹地的延边州,拥有“沐日月之精华,得山水之灵气”的独特生态环境,为高品质人参生长提供了天然沃土。目前,全州8个县市均纳入人参生产保护区,建成22个非林地栽参标准化基地,园参留存面积9.9万亩,林下参留存面积13.4万亩。这些基地广泛应用物联网技术实时监测光照、湿度、土壤PH值,实现“一参一码”溯源管理。丰富的产品满足了不同群体需求,从传统的人参、红参片、红参液,到创新的人参护肤品、保健品、功能性食品等,种类已达500余种。

技术优势为人参产业发展注入强大动力。依托民族区位优势,延边州积极与韩国、日本开展技术交流,持续提升人参深加工水平。图们江制药、延边可喜安生物科技等重点企业,深加工技术已达

国际先进、国内领先。同时,延边大学、延边州农科院等科研院所,在人参种植及深加工方面提供有力技术支持,从种植到加工全方位保障产业高质量发展。

值得一提的是,延边州是中国红参提取起源地。20世纪90年代,图们特产实业等企业引进国外先进红参深加工技术工艺及设备,开启国内红参提取产业先河,引领行业发展。如今,全州300余家企业参加加工企业集聚,形成强大产业基础。企业广泛开展校企合作,研发能力国内领先,拥有100余套国外精深加工设备,年均鲜参加工能力达5000万斤。

为保障人参品质,延边州构建起严密的质量监测与追溯体系。国家参茸产品质量监督检测中心设备顶尖,检测结果获46个国家认可;全国参茸产品标准化技术委员会主导或参与修订28项国家标准。从参田土壤到产品上市,每个环节严格把关,让“延边人参”成为品质与信誉的代名词。

在品牌打造与市场拓展方面,延边州携手中国品牌促进会打造“国际人参品牌中心”。经营主体

注册人参等农特产品商标197件,已有140个产品获准使用“长白山人参”地理标志,多个品牌声名远扬。产品销售渠道多元,不仅在国内传统商超、连锁药店畅销,电商平台与跨境电商也成绩斐然,还通过人参文旅、各类展会等活动,让延边人参走向国际,畅销30余个国家。

当前,延边州正全力推进总投资超50亿元的“四园一基地”建设,推动人参产业向高端化、智能化、绿色化转型。延吉红参精深加工产业园提升研发与加工水平,吸引优质企业入驻;敦化人参中药产业园依托全国医药中小企业集聚平台,聚焦人参医药产品研发制造;珲春人参国际交易加工产业园借助口岸优势,打造国际化交易加工园区;图们人参科技园环产业园发展深加工一体化的乡村振兴一二三产融合示范项目;延边人参三产融合发展示范基地推动人参产业与文旅融合。随着敦化敦东人参产业园、延吉空港长白山人参加工现代产业园的建成招商,延边人参产业高地正在加速崛起,从沃土珍品到产业高地的“智变”升级正在精彩上演。



图们江畔民族团结花盛开

本报记者 张琰 实习生 张天扬

七月的图们江畔风景如画,位于图们市的图们江广场上的“中华民族一家亲”主题公园内,各族群众欢聚一堂,大家伴随着欢快的音乐节奏,尽情歌唱、翩翩起舞,怡然自得。

图们江广场以“一场一区一馆一中心”的巧妙布局,涵盖了主题公园广场、群众休闲娱乐区、中国朝鲜族非物质文化遗产展览馆及青少年活动中心四大板块,将各族人民共享共有的中华文化符号和民族团结理念融入广场建设。依托传统节日举办群众喜闻乐见的活动,将文化传承、爱国教育与中华民族共有精神家园建设深度融合,赋予民族团结进步新内涵。这里已成为延边州打造铸牢中华民族共同体意识全域体验区的关键一环,也是实施“五大工程”“十大行动”的重要平台。

“这里既有边境风光,也有少数民族风情。但感受最深的是各族人民团结一心、携手奋进的精神风貌。”来自长春的孙女士对图们市的每一隅每一景都赞不绝口。

在图们江广场北侧,延边州旅游促“三交”基地——中国朝鲜族非物质文化遗产展览馆,吸引着众多游客纷至沓来。展览馆相关负责人介绍,在历史发展的长河中,延边各族人民在长期生产生活实践中创造了丰富多彩、独具特色的文化遗产,展览馆展示了朝鲜族同其他民族一起在延边大地上繁衍生息,不断交往交流交融,共同开拓脚下这片土地,书写文化交相辉映、互鉴融通的故事。

图们市,这座因口岸而生、依江而建的边陲小城,其名源于流淌的图们江,域内有汉、朝、满、回、蒙等16个民族。近年来,图们市始终坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,将红色资源、中华优秀传统文化巧妙融入景区景点,以图们江广场为活动中枢,利用研学基地搭建互动平台,借旅游资源扩大辐射半径,促进各族群众广泛交往、全面交流、深度交融。

图们市以“一场三馆”、旅游促“三交”拓宽交流渠道,用研学基地搭建互动平台,借旅游扩大交流半径,整合多民族旅游资源,打造特色线路,围绕“边疆明珠·山水图们”品牌,串联图们口岸、日光山森林公园、中国朝鲜族非物质文化遗产展览馆等核心景区点位,推出了自驾游、红色游、边境游等精品路线,精心打造了石岘镇水南村、图们口岸、凉水断桥三处铸牢中华民族共同体意识研学中心,多维交织出可触摸、可沉浸的城市文化氛围,让传统与现代在公共空间中对话,为市民与游客提供了精神共鸣的文化场域,营造了浓厚文化氛围,推动各民族文化互鉴,促进“三交”工作“有效”开展。今年上半年,图们市累计接待国内外游客90.6万人次,接待培训人员40余批次。

与此同时,图们市立足边疆地域特色,以“传统节日、特定节日、特色节日”为抓手,将文化传承、爱国教育与中华民族共有精神家园建设深度融合,通过形式多样、内涵丰富的节庆活动,让各族群众在参与中感受文化魅力、厚植家国情怀、凝聚团结力量,推动铸牢中华民族共同体意识在边疆大地落地生根、见行见效。

如今的图们市,文化浸润、构筑铸牢中华民族共同体意识的精神家园正枝繁叶茂、花团锦簇,各族群众以更加坚定的步伐,携手同心、砥砺前行,共同描绘着富裕、和谐、秀美的幸福家园新画卷。



▲今年以来,珲春市牢固树立“项目为王”理念,坚持“一切围着项目转、一切为了项目干”,以重点项目为引擎,以机制创新为支撑,持续调整优化产业布局,以高水平项目建设支撑高质量发展。图为国药药材(珲春)进出口加工智能产业园项目。 郎鹏 摄

▶吉林顺源农业科技有限公司是一家集食用菌产品研发、食用菌生物制品提取及深加工于一体的现代农业民营企业,日产杏鲍菇50吨、菌棒12万棒。今年上半年,实现产值2755万元,同比增长28.2%。图为在杏鲍菇包装车间里,工作人员正熟练地称重并装袋。 代黎黎 摄

延吉市：打出教育优质均衡“组合拳”

本报讯(记者相文雅 王雨)今年以来,延吉市将教育优质均衡发展作为重点民生工程,积极推进一系列改革与建设项目,力求全方位提升教育质量,满足市民对优质教育资源的需求。

日前,在延吉市六一幼儿园举办亲子早教公益课堂上,欢声笑语不断,大家都玩得不亦乐乎。本期课堂以“趣味皮筋大冒险”主题,设置了“小皮筋拉圈”“皮筋捞鱼”“解救小动物”等游戏,家长和孩子们在游戏中配合教师指令做出各种动作,既锻炼了小朋友们的精细动作,小手变得越来越灵活,又让亲子关系更加亲密。

据了解,延吉市六一幼儿园率先推出公益早教课程,每周定期为周边社区1岁至3岁婴幼儿家庭提供免费亲子教育活动,目前已累计服务超500组家庭,获得家长一致好评,有效提升办园品质。

加快学前教育普惠提质。延吉市深入推进《延吉市学前教育质量提升行动计划》,积极探索学前教育

高质量发展新路径,持续开展四所公办幼儿园优秀教师双向提升、集体备课观摩、常规管理规范月、青年骨干教师培养等特色活动,提升办园质量。在推进托幼一体化建设方面,自今年春季学期开始,鼓励公办幼儿园探索公益早教、延时服务、主题游园等多样化服务模式,提升办园效能。在普惠性民办园管理方面,完成6所普惠性民办园重新认定,严格规范办园标准与收费,持续深化学前教育大园区管理改革,充分发挥优质园示范引领作用,学前教育七大园区组织开展送教送培、结对帮扶、观摩学习活动50余次。同时,加快推进第二幼儿园(华盛西府小区配套园)建设,目前主体工程已完成,预计2026年投入使用,届时,将新增普惠学位270个,进一步缓解幼儿“入园难”“入园贵”问题。

推动义务教育均衡发展。在集团化办学改革方面,7月召开了深化义务教育集团化办学工作部署会,构建起覆盖全市小学、初中的8大教育集团发展格局,

实现义务教育阶段集团化办学全覆盖。通过“优质校带薄弱校”模式,共建共享优质教育教学资源,持续深化校长、教师交流轮岗,强力驱动优质教育资源向乡镇校、原民族校辐射,实现城区与乡镇、原民族校与普通学校的实质性深度融合,促进教育资源均衡配置,助力城乡教育优质均衡发展。

激活职业教育发展动能。延吉市锚定产业发展方向与人才需求痛点,深入实施《延吉市中等职业教育专业建设发展规划(2025—2027)》,以“精准对接市场、动态调整结构”为原则,对14个专业进行全方位优化升级。通过淘汰落后专业、整合交叉资源、强化优势学科等举措,推动专业设置与产业需求同频共振,让职业教育更贴近地方发展实际。在此基础上,结合延吉“网红城市”的鲜明定位及区域内旅游、商贸、文创等产业的蓬勃发展态势,重点培育跨境电商、服装陈列与展示设计、旅游服务与管理、无人机操控与维护等特色专业,构建起“特色引领、多点支撑”的专业体系。

和龙市：推动工业经济稳健发展

本报讯(记者张敬源)今年以来,和龙市围绕服务企业、创新驱动下足功夫,通过一系列举措让工业经济稳健前行,为区域发展注入源源不断的动力。

近日,记者走进吉林伟良矿业有限公司的监控室,工人们正通过高自动化控制系统,对着浸前高效浓密机、药剂制备槽等设备的各项参数实时监控。“现在整个生产流程把人工智能、机器视觉这些新技术和选矿技术融到了一块儿,不用到现场就能实时监控,一键启动后机器自动识别、自主生产,真正实现了安全、无人、高效又清洁的高质量选矿。”公司副总经理王笔梁笑着说,眼下企业还在深化“智慧矿山”建设,让5G和物联网技术更深入地融入采矿作业,朝着95%的自动化目标稳步推进。

今年,和龙市30个重点工业项目加速推进:鸡南铁矿西区露天采矿项目已开采铁矿石29万吨;长白山资源医疗健康研发基地开发项目已完成蝎房的智能化改造。搭建“常规调度+重点监测”的体系,像“贴身管家”一样跟踪企业经营动态,及时发现潜在风险。靠着“周监测预警、半月专项调研、月度深度分析”的机制,紧盯规上工业企业的产值、增加值等关键指标,全程跟踪生产经营情况,为精准施策提供了可靠依据。今年1月至6月,全市规上工业总产值达13.4亿元,同比增长9.2%;规上工业增加值增速更是达到21.3%,势头十足。

服务企业,和龙市拿出了实打实的行动。市级领导“服务企业大走访”活动方案落地后,领导们走进企业一线,听难题、解需求,把生产建设中的要素保障做到了点子上。同时,积极引来汇通达网络、爱通众商贸易等数字化平台,为企业和市场架起畅通的桥梁。在品牌赋能和市场开拓上,31户特色食品及消费品企业加入“延之有礼”区域品牌,219个产品的核心卖点、竞争优势和市场定位也梳理得清清楚楚,让好产品更好地走向市场。

为了让更多企业成长起来,和龙市下足了培育功夫。重点培育企业走访行动中,工作人员深入企业了解发展情况,把急难愁盼问题逐个解决。“小升规”培育库动态更新,19户在库企业正加速成长,争取早日达标入库。在“专精特新”企业培育上,通过政策解读、一对一指导,15户企业进入培育库,朝着省级“专精特新”的目标扎实迈进。

创新驱动让产业转型升级步伐加快。当地循着“初创型企业—科技型中小企业—高新技术企业”的培育路径,深挖潜力企业,扩大培育库规模,为企业成长提供全链条服务。今年的科技活动周上,围绕“矢志创新发展 建设科技强国”主题,举办3场科普培训活动,累计发放政策汇编、科普手册300余册。